

SE IMPRIME
Por la Imprenta HISPANO-URUGUAYA
CALLE DEL OLIMAR 229
SALIENDO LOS DIAS:
Martes, Jueves y Sábados
POR LA TARDE

EL CLAMOR PÚBLICO

PERIODICO LIBERAL E INDEPENDIENTE

ADMINISTRADOR—SEBASTIÁN B. TORRES

DIRECCION
Y ADMINISTRACIÓN | CALLE DEL OLIMAR, Núm. 229

Los remitidos que revistan interés público se publicarán gratuitamente pagándose á razón de 15 pesos columna los de interés particular, y en ningún caso se devolverán los originales.

No se admitirá escrito alguno que no esté amoldado á los principios de programa y garantido en debida forma. La publicidad de un escrito no autoriza la exigencia gratuita del número.

EL CLAMOR PÚBLICO

La libertad de la prensa

Vamos á ocuparnos de un tema hasta debatido por eminentes publicistas en todos los países cultos.

Vamos á tocar pues un asunto q' no carece de novedad en el campo de la controversia; pero que está todavía en tela de juicio por las encontradas opiniones que sobre él mantienen las diferentes escuelas políticas.

La libertad de la prensa es p'ud, una cuestión de actualidad, porque no ha sido definitivamente resuelta en un sentido uniforme, y porque es susceptible aún de diversas soluciones prácticas, según que prevalezcan en el ánimo de las sociedades, el amor al progreso ó el egoísmo retrógrado, el imperio de la fuerza.

La libertad de la prensa ha tenido y tiene todavía sus apóstoles, sus mártires y sus tiranos.

Cuenta además hoy con amigos á medias, que no quieren verla esplazar con toda su omnipotencia, y se contentarán si caminara siempre tranquila, á paso lento y por una estrecha senda.

Estos la miran como amiga peligrosa á quien no se le debe permitir plenitud de acción.

Estos son más bien sus cortesanos interesados que anhelan solamente sus favores.

Tales cortesanos de la libertad de la prensa admiten solo en parte la bondad del principio en que se funda, como si los principios pudieran ser inutilizados, como si los principios pudieran ser buenos y malos á un mismo tiempo. — Estalógica peregrina obliga á rechazar muchas de las consecuencias de una verdad fecunda q' no se atrevén á revocar en duda; pero que aceptada según su criterio, les permite abogar por su independencia y manifestación del pensamiento, toda vez q' sea dentro de los límites en que lo conciben justo, razonable y provechoso.

Pero, quien así raciocina, puede señalar límites al pensamiento, que por su naturaleza es infinito, y no está ni estará nunca contenido en el círculo que pretendo trazarle el delirio de un mortal? Y quién será bastante insensato y osado para enunciar la ridícula pretensión de q' su juicio traducido en leyes pueda preceptuar la manera de q' las ideas se revelen siempre revestidas de justicia y verdad?

El que hubiera encontrado esa mágica fórmula, con legítimo orgullo po dría decir, q' había alcanzado la suma perfección, y merecería muy bien ser el árbitro de los destinos temibles de la humanidad.

Pretender que se diga solamente lo bueno, lo verdadero, lo intachable, es absurdo, porque vale tanto como intentar la reforma del corazón y de la cabeza de todos los hombres para convertirlos en ángeles, porque tanto vale el propósito de encender los vientos, de sear los mares, de extinguir todas las luces del universo y de acallar todas las voces y ruidos q' forman el concierto de la naturaleza.

A esta repugnante conclusión nos conducen esas frases campanudas q' a cada paso pronuncian, sobre naturalidad y orden, los q' temen la enunciación libre y completa de las ideas, los amigos inconscientes de la independencia de la imprenta, — soldados de Dios q' pelean por la luz como Ayex:

A esos amigos inconscientes nos dirigimos hoy, porque los consideramos más peligrosos q' los mismos tiranos del pensamiento, q' se ostentan desembazados; porque estos no prevalecen aquí, y donde quiera q' se levanten hay espíritus nobles superiores á nosotros q' los combaten sin tregua, con armas muy bien templadas y con tan heróico brío q' no flaquean ni ante la horrible perspectiva del destierro, de las prisiones y aun del cadalso.

Los falsos amigos de la libertad de imprenta, entre otras cosas dicen en abstracto algunas como esas: — «Que se ataque al Gobierno y á todos los hombres públicos por lo malo de sus actos; q' se señalen sus desaciertos; q' se critiquen sus extravíos; q' se hable sobre la disipación de los caudales públicos; q' se publiquen los abusos; q' sea la prensa el baluarte de las libertades públicas; pero para q' obtenga un buen resultado, es indispensable q' no haga del alto pedestal en q' la civilización la ha colocado para revolcarse en el inmundo fango de la injuria ó la calumnia».

«Que el anónimo nosea la égida de cobardes enemigos particulares, desde donde impunemente pueden arrojarse calumnias sobre la reputación mas inmaculada.»

«Que la prensa sea la voz del pueblo, más no el eco de aquellos q' especulan con la desmoralización de un país y las calamidades de un pueblo.»

«Que sea apoyo de la Constitución y las leyes, y no la palma de q' se valgan los demagogos ó anarquistas para desmoronar el edificio social.»

A uno de esos pírrafos q' acabamos de copiar, contestaremos en el número próximo.

«Qué suele en concreto en la saformular acusaciones contra la torcida conducta de un gobierno; cuando se fulminan censuras sobre los actos reprobados de cualquier autoridad, cuando se denuncian los abusos y se comprueba la mala inversión ó el derrache de las rentas del Estado, y se hace la defensa de las libertades públicas, amigadas ó heridas por la mano á la faz de unfuncionario prevaricador?»

Sigue q' se conteste, llamando injurias y calumnias á las afamadas más conciencias, á las fundadas críticas de la prensa independiente; q' se desfiguren y tergiversen los hechos, apurando la dialéctica y empleando el sofisma, armado de muchos filos q' que se esgrima de mil y mil maneras.

Sigue q' los representantes del poder público no se muestran estoicos ni impersonales, ni siquiera hombres austeros consigo mismos para reñir con leal y plenamente sus errores ó desafueros y absurdos, y llamen á los escritores, «demagogos», «anarquistas», «trastornadores», etc. etc., sin omitir ninguna de esas palabras

que juzgan de mucho efecto los q' con tales antigüallas pretenden defender sus procedimientos oficiales de los cargos y reproches de la opinión pública.

Sigue también q' los q' quieren gobernar demócratico, y son amigos de la política de las represiones, de las resistencias y del silencio, respondan con hechos a las reclamaciones q' se apoyan en el derecho, y pongan término á la lucha de la razón dando un golpe de mano á los dignos ciudadanos q' han tenido la energía de hacer oír la voz severa de la ley.

Muchas veces han tenido lugar esta clase de atentados en algunas repúblicas de la América Central. Muchas veces las hemos leído en diversos documentos de todos los estados ibero-americanos. Muy pocos de nuestros lectores serán los q' no hayan visto ahorquillados en la bodega de un buque ó sufriendo privaciones en tierra extranjera á los republicanos de elevado temple q' han osado luchar faz con el despotismo ó con la tiranía.

Pero si lo q' acabamos de decir define con verdad la conducta de muchos gobiernos, es muy común q' un bien el carácter violento, incisivo y personal q' los partidos de oposición imprimen á los debates políticos, siendo verdaderamente imposible una discusión razonada y serena sobre los intereses, deberes y derechos de la sociedad.

Todos los días y en todas partes vemos q' al defender la ley de los ataques de los tránsfugos, al hacer uso de un derecho para protestar contra los desmanes de la autoridad, los hombres encarnan en el lenguaje el sentimiento q' los anima; y según su capacidad, su índole y su educación, usan la palabra en infinita variedad de tonos, de modo q' nadie podría subordinar las contiendas públicas a un modelo invariable de términos precisos, en q' la cultura no permitiera un desliz q' las malas palabras q' abriga el corazón.

Los q' desean el uso de la libertad de imprenta sin abusos; los q' quisiéran ver en todas las discusiones la verdad, la tolerancia y la brevedad en cada escrito, desconocen la naturaleza humana; ignoran q' es absurdo prescribir reglas q' la expresión del pensamiento para impedir q' se extravie; porque el puede eludirlas merced á sus inagotables recursos y á su sagacidad siempre nueva.

Si se a limite el ejercicio visible de la libertad, hay q' sportar todas sus consecuencias.

Si los hombres q' minan la verdad, la resistencia ó las persecuciones son inevitables; — y cuando se resiste ó se persigue, el antagonismo crece, el combate de idas y de las interminables posturas se prolonga y el fango de las pasiones arde con más intensidad.

Son, pues, más lógicos los q' ponen grillos y cadenas á la prensa, q' los q' quieren darla á la libertad para q' marche con un niño y no sufra caídas.

Es un juicio malo afirmar q' la prensa no alcanzará un buen resultado, si desciende de la altura en q' la civilización la ha colocado.

La prensa es uno de los elementos esenciales para la conciliación. — Es un maestro q' enseña y corrige á las sociedades q' permiten q' el error y la mentira salgan á luz para combatiélos con éxito y dar triunfos y conquistas á la verdad.

La prensa es un poder civilizador q' se eleva p'rsimismo, q' se fortifica y engrana en las luchas del espíritu, y para asentarse sobre un alto pedestal, tiene q' sufrir errores, turbulencias y contrastes.

La prensa eleva á los pueblos, expurgándolos de sus vicios y causando extremismos y convulsiones, con los q' produce una medicina energética q' combate una grave enfermedad para dar la salud.

Hoy no figura entre las naciones cultas la q' no cuenta con la acción incesante de una prensa ilustrada, — pero ésta no existe donde no funciona libremente, ni se eleva hasta una altura q' le permite dispensar el bien sino es en lo de cabrío para arrivar, pasando, con todo lo humano, por el crisol de pinosos ensayos, de laudables decepciones y dolorosos trabajos.

¿Dó' q' otra nación perfecciona la civilización esq' órgano q' tutto la sirve? ¿Cómo se desarrolla ésta sin ejercitarse gradualmente?

Y como prograsa aquella sin el auxilio de tu poderoso resort?

La Exposición-feria de Paysandú

PRECIO DE LOS PRODUCTOS

A fin de dar a conocer á nuestros hermanos el precio q' alcanzaron algunos de los principales productos q' se exhibieron en la Feria de Paysandú, publicamos q' continuación el siguiente cípido:

El señor Emilio Taboas, adquirió, por la sum de 80 pesos, el toro Hereford Magnífico, al q' el jurado le adjudicó un primer premio la vaca Troya, Hereford pura por cruda, en 200 pesos y en este mismo precio la vaca Liropeya, q' también obtuvo un primer premio.

Los señores Carlos Cash, M. Henderson, J. de Cunha y Antonio Beltrami, compraron varios toros Hereford, al precio de 60 pesos cada toro.

Dos vacas y tres toros efectuaron los sorteos siguientes:

8 toros Durham, á campo, de la estancia «Santa Lucía», á 40 pesos cada uno, comprador M. Henderson.

30 vacas Hereford, puras, por cruda, á campo de «Los Merinos», M. Henderson comprador á \$33 cada una.

4 toros Durham, á campo, comprador M. Henderson, á \$51 cada uno.

10 vacas Hereford, á campo, á \$55 cada una, comprador Severo Lanzardo.

8 vacas Hereford á campo, de «La Fe», á \$23 cada una, comprador S. Torena.

8 toros Hereford á campo, á \$65 cada uno, comprador Horacio Gómez.

8 novillos Hereford, á campo, de «La Fe», á \$25 cada uno, comprador S. Torena.

2 toros Durham, á campo, á \$70 cada uno, comprador J. M. Belleza.

Tabola, vaca Hereford, pura por cruda, de la estancia Santa Elena, de Alejandro Gallinal, en 150 pesos. Comprador, Joaquín G. da Freitas.

Manejo, toro Hereford, puro por cruda, de la estancia Santa Elena de Alejandro Gallinal, en 250 pesos. Comprador, Emilio G. Calo.

Londres, carnero, del señor Miguel Bidart, en 149 pesos. Comprador, Javier Arostegui.

38 toros Hereford de campo, de Los Merinos, á 51 pesos cada uno. Comprador, J. M. Belleza.

Bebé, carnero, de Miguel Bidart, en 310 pesos. Comprador, Francisco Haelo Suárez.

Madrid, carnero de Miguel Bidart, en 305 \$ comprador, Bernardo Barran.

Bucaní, toro Hereford, de Marion, Petit Huos, en 170 pesos; comprador, José Stirling.

Hungría, vaca hereford pura por cruda de la Estancia Santa Elena del señor Alejandro Gallinal, en 150 pesos; comprador Joaquín F. da Freitas.

Rubicón, toro hereford de Marion, Petit Huos, á 160 pesos; comprador, Antonio Badista.

Sun, toro Hereford de Marion y Petit Huos, á 170 pesos; comprador, Emilio J. Calo.

Años, toro Hereford, de Marion y Petit Huos, á 140 pesos; comprador, Ciriacio Serna.

Bombo, toro Hereford, de Marion y Petit Huos, á 125 pesos; comprador, Jorge Wilson.

Tolteca 1, toro Hereford de José Elorza y C., 125 pesos; comprador, Jorge Wilson.

Ramillot, toro Hereford de Marion y Petit Huos, á 123 pesos; comprador, señor Freitas.

Un carnero Ramboillet de Marion Isthbar, á 215 pesos; comprador, José M. Belleza.

1 carnero Ramboillet de José Elorza y C., á 81 pesos, comprador, Comendador Hughes.

1 carnero de la cabrilla Kaiser, puro de pedigree, á 100 pesos; comprador, Antenor Sanchez.

1 carnero Ramboillet importado de Alemania, á 151 pesos; comprador, Antenor Sanchez.

«Suplente» toro Durhun, á 41 pesos; comprador, Severino Pereira Brasil.

4 carneros Ramboillet de Núñez Abal, á 90 pesos c/u; comprador: D. Justo Leal.

3 borregos Ramboillet de Núñez Abal, á 60 pesos c/u; comprador: Carlos Cash.

Un borrego Ramboillet de Núñez Abal, á 50 pesos, comprador: Hilario Helguera.

«Electric Light» toro Hereford de «Los Merinos», á 300 pesos, comprador G. Maguire.

Por estos precios p'rá verse el magnífico resultado q' promovió la exposición, constituyendo una clara trascendencia p'rá la venta de las ventajas q' ofrecen estíclases de toros p'ra la venta del ganado.

Treinta y Tres

La comisión de la exposición-feria de Treinta y Tres, ha organizado un

premio de honor, consistente en medalla de oro y diploma, al mejor estudio de la región, más apropiada del departamento, para fundar en ella una colonia agrícola, con datos sobre el consumo interno y exportación de la producción, así como de medios fáctiles y económicos de comunicación y transporte, viabilidad terrestre y navegación, relacionados todo con los resultados económicos que puebla dar la colonia a fundarse.

Los trabajos de la referencia, deberán ser presentados a la junta directiva de la Asociación rural del Uruguay, en pliego cerrado y con el loma correspondiente, antes del veinte de noviembre de este año.

Dicha junta nombrará, por su parte, un jurado especial compuesto de tres miembros, que dictaminará sin apelación la aplicación del premio de acuerdo con lo dispuesto en el programa respectivo.

A indicación del diputado señor Ros, y del doctor Juan Antonio Escudero, en breve partirá para Treinta y Tres, el señor Machiello, quien va con el propósito de reunir los informes necesarios para confeccionar el trabajo a que se refiere la comisión de la exposición feria de aquel departamento.

Estación de las lanas

Los telegramas que durante esta semana se han recibido de Londres comunican, que es satisfactoria la concurrencia de los compradores y la última serie de remates que allí han están efectuándose en aquella plaza de lanas coloniales; las mismas informaciones dan cuenta de que el textil se presenta con precios firmes.

En los demás mercados continentales de lana estuvo encalzado el negocio de esta semana, como suele suceder cada vez que los comerciantes tratan de inspirarse por la marcha de los romates londinenses. Es sensible el poco entusiasmo de los fabricantes de completar sus depósitos agotados con nuevas adquisiciones de lana; esto empero no significa gran cosa, pues es lo mismo que ellos ahora no surtan por mayor dejando los puertos de hacer adquisiciones, ó que solo entren en el mercado por lo que momentáneamente precisan de esta mercadería; esto último, al contrario hace que el mercado esté más sano.

Por su parte la posición estadística del textil justifica la buena confianza, que los tenedores de lana muestran tener para el futuro. Dado agarrarse otro factor más de alto, y es que en este año cosecha universal de algodón será menor que en el pasado, lo que hace que este año tenga una cotización más elevada, y lo que consigue esto estimula más el empleo de lana, por cuanto sea compatible con los precios de los artículos elaborados con algodón.

El miércoles pasado acusaron un desenso repentino los precios del textil en los mercados europeos, sin que hasta ahora se hayan conocido en nuestra plaza los motivos de esa bajada.

Acercándose la situación de la industria textil en los principales países europeos las informaciones que acaban de recibir por el último correo transatlántico y que alcanzan hasta el 10 de Septiembre comunican, que en la primavera pasada tomara la fabricación de artículos de lana, parece que vuelve a hacer otra vez lugar a mayor calma. El grado de ocupación de la industria alemana y las ventas de aquellos comerciantes de estos artículos por mayor y al por menor no son del todo satisfactorias, si bien tampoco pierden calificarse de malas. En Inglaterra también hubo muchos fabricantes quienes han obligado a restringir su fabri-

cación ya sea despidiendo a los obreros, ya sea acortando las horas de trabajo. Dicen los informes que en otros países está más mejor la situación, si bien tampoco satisface del todo; la que con más facilidad se lleva superando las grandes dificultades provenientes de la crisis de los años anteriores ha sido la industria francesa que elabora artículos de lana.

La situación y la ocupación de la industria lanar en los Estados Unidos sigue en cambio siendo favorable.

Un partido en Bancarrota

En un diario de la capital se lee lo que sigue:

La sospecha del pueblo, sobre la intervención del poder ejecutivo en los conflictos de noviembre, va aludiendo en algunos departamentos gran consternación. Es esencialmente deplorable que esa poder no sepa respetar confianza al pueblo, si es que no dispone a obrar con rectitud, ó que no responda a su conducta si, por desgracia, baniendo el propósito de hacer pasar su influencia en el sufrimiento. Lo que lo resulta es la incapacidad del partido colorado para presentarse ante las urnas con bandera propia y distinguida; hasta el extremo de que un personaje colorado ha llegado a decir que el que es opuesto en doctrina a toda institución oficial, peor que bien, que si el ejecutivo no interviniese en las elecciones de noviembre, ni directa, ni indirectamente, por ningún concepto, en el clero, en ciertos departamentos, ni habría elecciones, y él a Artigas, y en otros, los votantes no pasarían de cincuenta y cien. (!!!)

Sería verdad que los partidos son como los relojes y los llega el momento en que la cuerda se acaba y no más. Si así fuese quedaría explicado que sean tan fáciles y desiderables los campanazos que vienen dando, de los tiempos y tiempos, la colectividad, que se considera prodestina a seguir perpetuamente y por una especie de derecho divino, los destinos del país.

—

Candidaturas a concurso

El Sr. Aníbal Semblat, director del estimado colegio salteño «Ecos del Progreso», se ha servido demandar en su oficina, nuestra humilde opinión acerca la candidatura del Sr. Pedro E. Carreto para senador de aquel departamento, en oposición a los candidatos oficiales, que lo son los Sres. Eduardo Mac-Echen, Diego Pons y Dr. Antonio M. Rodríguez, cuyas candidaturas forman hoy la tercera de la que el elemento oficial ejerá su candidato titular.

En consecuencia ruego a Vd. que exprese su autorizada opinión acerca de la candidatura del señor Carreto y los votos que ello la merecen, en la forma que Vd. juzgue más conveniente.

Confundiéndolo en que Vd. acelerará al pedir ruego, a la vez, su digno remitirme el número de su ilustrado oficio que contiene el autorizado dictamen del Vd.

Quiero aceptar las protestas de mi mayor consideración y tenor por su satis-

able amistad.

Las próximas fiestas

Por orden y cuenta del empresario para el adorno ó iluminación de la plaza y demás locales convocados, se dio principio ayer a la fiesta; con la colocación de postes y tránsito de los pinos hasta determinada altura, la cual es necesaria para que la iluminación a giorni surta todo su efecto.

Feliz éxito

Hemos deseado siempre para el señor Cuartero un diseño más sencillo que el que figura en la portada; generalmente se excede en la exuberancia de su exaltación al punto de que no se responde a lo que pertenece.

Como Vd. tendrá ya conocimiento,

que es responsable la repartición a que pertenece.

Antes de ahora el gobierno quizo

liquidar esa deuda con certidumbres que cotizan al 28 p. %, pero como a ello

no quisieron asentir los acreedores,

bisecó otra medida más expeditiva,

Quien mucho abarca...

poco aprieta. Scott & Bowne, de Nueva York, nunca han hecho otra cosa que preparar su Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfatos de calcio y sosa. Como es natural, producen una Emulsión perfecta, eficaz. No producen emulsiones perfectas los establecimientos destinados a otros negocios ó los «laboratorios» en donde se embotellan mezcolanzas de toda índole rotuladas de tal modo que pueden venderse en lugar de ciertas preparaciones famosas, pero cuidándose poco de lo que conviene a los enfermos. Pidan la de «Scott», insistan en la de «Scott», y no olviden en la de «Scott» los que desean curarse y no perder un tiempo precioso. En materia de medicinas debe usarse lo mejor y lo eficaz. Lo demás es caro a cualquier precio. La legítima Emulsión de Scott es agradable y fácil de digerir, sana la irritación de la garganta y los pulmones. Destierro el germen de la Tisis y de la Escrofularia. Fortalece y robustece. Aumenta los glóbulos rojos de la sangre. Cura la Anemia. Con su uso los niños crecen fuertes y robustos.

Parte impresa que el público se engaña con las imitaciones y falsificaciones, cada frasco lleva la contraria del nombre con el letrero que dice: «ANTIFLEBOPA INSECTICIDA». Recíquese las imitaciones y sustitutos, así como también la «preparación», «vino», «líquido».

De venta en las Droguerías y Farmacias. SCOTT & BOWNE, QUÍMICOS, NUEVA YORK.

—

Lo reclama así, no vemos tampoco que el propio interés del gobierno lo aconseje otro camino. La obra está casi concluida, no es pueblo rehacerla, y no conviene envariarla, por consiguiente.

Por encima de todo y más claro que lo lo, lo resulta es la incapacidad del partido colorado para presentarse ante las urnas con bandera propia y distinguida; hasta el extremo de que un personaje colorado ha llegado a decir que el que es opuesto en doctrina a toda institución oficial, peor que bien, que si el ejecutivo no interviniese en las elecciones de noviembre, ni directa, ni indirectamente, por ningún concepto, en el clero, en ciertos departamentos, ni habría elecciones, y él a Artigas, y en otros, los votantes no pasarían de cincuenta y cien. (!!!)

Sería verdad que los partidos son como los relojes y los llega el momento en que la cuerda se acaba y no más. Si así fuese quedaría explicado que sean tan fáciles y desiderables los campanazos que vienen dando, de los tiempos y tiempos, la colectividad, que se considera prodestina a seguir perpetuamente y por una especie de derecho divino, los destinos del país.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

<p

